

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

ВОЗРОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИЙ

Современная финансовая наука представляет собой единую субординированную систему, которая в совокупности своих принципов, форм и специфических методов познания сложного и разнообразного финансового мира, теорий, концепций, школ и направлений обогащается нужными знаниями. Ее динамичное и в то же время противоречивое развитие происходит в национальном и мировом контекстах и измерениях, выступает своеобразным переплетением национальных и глобализационных мировых тенденций. Финансовый экономический кризис 2008–2009 гг. обострил дискуссии в отечественной и мировой экономической литературе по разным вопросам развития государства, экономики и финансов, взаимосвязи финансовой политики и теории, судьбы неоклассического мейнстрима и др. При этом как экономическая теория, так и, в частности, принципиальные теоретические позиции финансовой науки стали объектом жесткой критики, прежде всего, в отношении адекватности отражения их представителями реальной экономической и финансовой действительности и разработки практических рекомендаций для достижения эффективной и рациональной фискальной политики.

Усилился интерес к отечественным научным достижениям прошлого в области финансов, которые длительное время были неоправданно забыты. В результате обнаружился парадоксальный факт: история украинской финансовой мысли все еще мало изучена и в зарубежных странах, и в самой Украине, поэтому актуальность глубокого осмысления процессов ее становления и развития как неотъемлемой и органичной составляющей мировой науки не вызывает сомнений и заслуживает одобрения. Решению этого важного, сложного вопроса и посвящено трехтомное фундаментальное исследование авторского коллектива ведущих специалистов Украины¹.

Все три тома являются итогом глубокого анализа структурных составляющих современной науки о финансах в их историческом и пространственном единстве развития и эволюции, позитивном и нормативном измерениях на микро-, макро- и глобальном уровнях. Исследование осуществлено таким образом, что при всестороннем освещении разных многогранных и специфических аспектов финансовой науки дается целостное и содержательное представление о становлении и развитии украинской финансовой мысли в течение всей ее истории. Этому способствует общий теоретико-методологический подход авторского коллектива, объединяющий историю идей, финансов и финансовой мысли, а также широкая биографическая информация о жизни, деятельности и роли их создателей – выдающихся мыслителей, ведущих отечественных экономистов-финансистов второй половины XIX – начала XXI вв.

Первый том носит монографический характер и посвящен теоретико-методологическим принципам, проблемам композиции, взаимосвязи и трансформации украинской финансовой школы с момента ее возникновения до настоящего времени. В нем рассказывается о возрождении традиций, их логичном продолжении и развитии, основных подходах и идеях, находившихся в центре научных дискуссий

¹ *Фінансова думка України*. (С. В. Львовчкін, В. М. Федосов, С. І. Юрій, П. І. Юхименко). (За наук. ред. д-ра екон. наук, проф. В. М. Федосова). У 3-х т. К., “Кондор”; Тернопіль, “Економічна думка”, 2010.

украинских экономистов XIX — начала XX вв. В то же время рассматриваются и современные научные разработки представителей новой украинской финансовой школы по тем вопросам, которые ранее не исследовались. Именно такой подход дал возможность достаточно четко очертить результаты их деятельности и определить приоритеты развития современной финансовой науки в начале XXI в., что делает данное издание самобытным и оригинальным.

Второй том носит энциклопедический характер. В нем всесторонне освещены теоретические достижения в области финансовой науки плеяды выдающихся ученых XIX—XX вв., судьба и творчество которых тесно связаны с Украиной. Это, прежде всего, И. В. Вернадский, Н. Х. Бунге, А. Я. Антонович, Д. И. Пихно, И. М. Кулишер, А. Д. Билимович, М. И. Митилоно, Н. П. и Л. Н. Яснопольские, Н. М. Цытович, К. Г. Воблый, М. И. Туган-Барановский, М. М. Алексеенко, П. Л. Кованько, П. П. Мигулин, М. Н. Соболев, И. И. Патлаевский, Г. И. Тиктин и многие другие. Вместе с тем (и это еще больше усиливает актуальность исследования) наряду с достаточно широким критическим анализом научного наследия каждого из ученых раскрыты прямые и обратные связи между финансовой наукой, политической экономией, правом, статистикой, социологией и другими научными дисциплинами. Поэтому исследование имеет весомое значение с точки зрения как чисто научно-целостного ознакомления с достижениями выдающихся украинских ученых-финансистов, так и информационного.

В третьем хрестоматийном томе впервые подобраны и изложены труды выдающихся представителей украинской финансовой школы, что дает возможность ознакомиться и оценить их несколько по-иному. В большинстве своем эти труды, которые принесли их создателям мировую славу и признание, говорят о самобытности мышления и высоком профессиональном уровне авторов. Внимательный читатель выделит важную идею, прослеживающуюся в трудах практически всех представителей отечественной финансовой мысли: экономический порядок в стране возможен только при здоровых финансах и при условии разумного управления финансовым хозяйством. Он недостижим без эффективного влияния сил гражданского общества, которое бы сдерживало рост чрезмерных и не всегда рациональных государственных расходов, долгов и бюджетных дефицитов.

В совокупности все три тома дают возможность создать представление о масштабах, широком охвате актуальной проблематики и уровне достижений украинской финансовой мысли на фоне мировой, проследить особенности формирования национальной финансовой науки, институциональные принципы ее организации и определенные просчеты. Ради справедливости стоит отметить первопроходцев в истории финансовых исследований — Л. П. Горкину, С. Н. Злупко, Э. Л. Лортикяна, В. М. Фещенко и др. Но такого фундаментального, комплексного и целостного исследования, как рецензируемое, украинская научная финансовая мысль до настоящего времени еще не знала. Можем с уверенностью констатировать: наконец светло-серое пятно на мировой карте финансовой мысли, которое появилось из-за замалчивания и попыток стереть из памяти украинского народа в период безгосударственности отдельные периоды и личности нашей истории, ликвидировано.

Впервые в научной литературе в области финансов многотомное издание охватывает в целом основные сформированные центры развития финансовой мысли в Украине, освещает их достижения, что помогает глубже познать сущность финансов и их составляющих в прошлом и настоящем, выявить тенденции их дальнейшего развития с учетом национальных особенностей. Оно пополняет ту сокровищ-

ницу накопленных знаний, которая является и важным источником успешной практической деятельности. Авторы систематизировали исторический опыт человечества о наиболее жизнеспособных и эффективных методах и формах управления финансовым хозяйством, фискальной политике, создании благоприятных экономических условий для хозяйственной деятельности. Следует помнить, что исторический опыт – это важный фактор адаптации к постоянным изменениям как во внутренней, так и во внешней финансово-экономической среде. Понимание этого является необходимой предпосылкой сознательного выбора альтернативных вариантов решений и действий в формировании новой, более эффективной финансовой системы, которая будет динамично способствовать макрофинансовой стабилизации и устойчивому экономическому росту в интересах всего общества и каждого человека. Исходя из этих соображений данное издание важно не только для науки, оно может быть актуальным в долгосрочной перспективе для развития украинского финансового хозяйства.

Отметим и определенные недостатки. В таком серьезном исследовании не продемонстрированы восприятие и оценка украинской финансовой мысли западными учеными, недостаточно выяснены причины и последствия положения финансовой науки в СССР в 30–50-х годах XX в. и др. Однако, учитывая сложность и глобальность проблемы, за решение которой взялся авторский коллектив, и ее пионерность в финансовой науке, следует подчеркнуть, что это издание уже сегодня является фундаментом, на основе которого будет возрождаться финансовая мысль страны. Поэтому многотомное исследование “Финансовая мысль Украины” заслуживает внимания государства и широкой научной общественности.

П. М. ЛЕОНЕНКО,
профессор, доктор экономических наук,
заведующий отделом теории экономики и финансов
ГННУ “Академия финансового управления”,
В. М. СУТОРМИНА,
доктор экономических наук,
профессор кафедры финансов
ГВУЗ “Киевский национальный экономический университет
им. Вадима Гетьмана”
